

# 这支“急先锋”奔赴积石山贡献“潍坊力量”

## 潍坊先锋应急救援促进中心自2018年成立以来,参与处置救灾救援任务467起

凡人善举  
感动潍坊

“灾情面前,彰显出了我们中国人团结一心、众志成城的民族精神,展现出了潍坊人民的家国情怀。在那里,我们也无时无刻不被灾区人民关心着、感动着。大家的心紧密连在一起,共同战胜灾情,重建家园。”1月4日下午,回忆起在甘肃积石山县大河家镇韩陕家村救灾时的情景,潍坊先锋应急救援促进中心主任任永亮眼神变得凝重,语速也逐渐慢了下来……

□文/潍坊日报社全媒体记者 张益阁 图/受访者提供

### 奔波26个小时抵达积石山县,立即投入救灾工作

1月4日下午,记者在位于寒亭区的潍坊先锋应急救援促进中心见到了刚返回潍坊不久的任永亮。只见他穿着一身橙红色应急救援服,正在对此次奔赴甘肃参与抗震救灾工作进行书面总结。原本正常肤色的他,已被甘肃地区的强紫外线晒得黝黑。

“当时,大家心里都提着一口气。”任永亮告诉记者,在接到地震灾情信息后,潍坊先锋应急救援促进中心当即向潍坊市应急管理局、山东省应急管理厅、国家应急管理部提交了跨区域救援申请。等待批复期间,第一时间组建了一支由3辆救援车、15名救援人员、2只搜救犬组成的地震专业救援队(下称先锋应急救援队),随时待命。

2023年12月19日晚9时,经国家应急管理部救援协调和预案管理局批准,先锋应急救援队出发前往

甘肃积石山县参与救援工作,并于2023年12月20日晚11时,历经26个小时顺利抵达中国红十字会总会位于积石山县体育场的“大本营”。“灾区位于高海拔、高寒地区,夜晚气温跌破-20℃。到达当晚,我们立即进行救灾物资转运工作。”任永亮说。

在甘肃省抗震救灾指挥部统一指挥下,先锋应急救援队被派往受灾情况严重的甘肃积石山县大河家镇韩陕家村,与当地救援力量联合开展赈济救灾工作。从积石山县体育场到大河家镇韩陕家村有近40公里路程,2023年12月21日,未等天亮,先锋应急救援队便启程前往。“穿过蜿蜒的山路,到达韩陕家村后,我们与甘肃省驻村帮扶工作队、当地村委联合成立了临时党支部。”任永亮表示,那一刻,大家心里都充满了力量。

### 灾区老人说要把与救援队员的合影挂在新家墙上

韩陕家村下设12个社,常住人口907户4399人。该村受灾严重,房屋大面积坍塌,先锋应急救援队需在村内搭建17处安置点。

“救灾期间,孩子见到我们都会停下脚步向我们敬礼,村里人都知道,我们是从潍坊来的救援队。”任永亮告诉记者,灾区群众也同样给予了他们温暖,老人遇到他们时,会拉住他们的手问有没有吃饭、有没有吃饱;孩子遇到他们时,会把自己刚刚领到的零食塞到他们的口袋里。

由于韩陕家村12个社的社长都是老人,大部分普通话不标准,当地村民马建雄自告奋勇当起了向导与翻译,跟随救援队奔波于12个社之间,沟通安置点选址以及救灾帐篷、应急厕所搭建问题,俨然

成了救援队的一分子。

令任永亮印象最深的是一位老人。“老人的子女在南方打工,与孙子留守在家。经村党支部书记反映,我们把老人家里值钱的物品都抢救了出来。”任永亮说,事后,老人要求与任永亮等人合影,说要永远记住他们这群来自山东潍坊的孩子。因忙于救灾,任永亮迟迟没把照片给老人。

“那天,老人的孙子看到我后,隔着老远跑过来,从口袋里拿出两袋干果让我先吃,然后提醒我别忘了发合影,说他爷爷要把合影挂在新家的墙上。”任永亮坦言,那一瞬间,他的眼眶湿润了。他觉得,这是中国人刻在骨子里的团结和善良。

### 搭建帐篷345顶、板房95套等,13天救灾工作圆满完成

在忙碌与感动中,为期13天的救灾工作接近尾声。其间,先锋应急救援队为灾区少年儿童搭建了“帐篷学校”,对他们进行灾后心理疏导,并为灾区群众普及了防范一氧化碳中毒、突发情况自救他救等知识。

潍坊十几家爱心企业得知情况后,通过潍坊先锋应急救援促进中心为灾区捐助了救灾物资。寒亭区的王小伟、董福英夫妇抵达积石山县后,也经潍坊先锋应急救援促进中心接洽,顺利到中国红十字会总会“大本营”为救援人员免费做起了鸡蛋灌饼。

截至2024年1月1日,先锋应急救援队共为灾区搭建救灾帐篷345顶、板房95套、应急厕所28套;发放棉被毛毯6200件、折叠床1500张、棉服1800

件、米面粮油62吨、赈济家庭箱1000件。当晚7时,结束救灾工作的先锋应急救援队趁着夜色不辞而别,于1月3日上午9时返回潍坊。“当看见收费站上的‘潍坊’二字,我们知道到家了,可以松口气了。”一路上,任永亮也是感慨万千,途中路过河南新乡,当年“7·20”暴雨,先锋应急救援队曾在此开展救援工作21天。

作为全市唯一的一支省级专业社会应急救援队伍,潍坊先锋应急救援促进中心自2018年成立以来,先后参与处置了各类救灾救援任务467起。2021年河南暴雨洪涝灾害、2023年河北暴雨洪涝灾害、2023年土耳其7.8级地震的救援现场,都留下了这支“急先锋”的身影。



任永亮为灾区少年儿童普及防灾知识。



救援队员为灾区群众搭建救灾帐篷。



### 160余个“温暖包”带去浓浓暖意

1月5日,由潍坊市鸢都义工公益服务中心志愿者们捐赠的价值5万余元的160多个壹基金“温暖包”在甘肃积石山县胡林家乡张豆家小学发放。每个“温暖包”里有棉衣、棉鞋、帽子、围巾、护手霜等物品,穿戴一新的孩子们脸上露出了开心的笑容。

潍坊日报社全媒体记者 张驰



被救助老人与先锋应急救援队队员合影留念。